

陕西省 1999 年全国“五一劳动奖章”获得者事迹简介

杨祥隆 男,37岁,中共党员,西安变压器厂金工车间钳工班长。他参加工作以来,刻苦钻研业务技术,注重产品质量,对变压器零件的加工、装配工艺了如指掌。“九五”前3年干了15283小时定额工时,相当于完成了7年的工作量,产品合格率100%。他先后参与完成了多项技术创新和工艺改进项目,攻克生产技术难关。改进Φ80蝶阀结构、攻关课题获1998年西安市优秀管理成果奖;他对变压器总结出了一套科学装配方法,使装配速度大大加快,提高了产品质量。他连续多年获企业标兵,西电公司先进个人、青年岗位能手称号,1997年被授予陕西省劳动模范。

朱武涛 男,37岁,中共党员,潼关县李家金矿矿长、党总支书记。他在1997年初企业矿源严重匮乏,负债总额5000余万元,于建矿以来最艰难之时,担任矿长兼书记,以强烈的事业心和责任感,大胆决策,提出了合作探矿的工作思路。他加强基础管理,建立了一系列规章制度,坚持依靠职工办企业,每次重大决策先广泛征求职工意见,增强了广大职工的凝聚力,使企业充满了活力。企业仅用10个月一举走出困境,当年上交利税1000万元,各项生产经营指标比历史最高水平平均上涨了200%左右,成为全县乃至全市国企第一利税大户。他本人曾获“省优秀思想政治工作者”、“省跨世纪立功竞赛标兵”等多种荣誉称号。

张木林 男,53岁,中共党员,西安飞机工业(集团)有限责任公司钳工。他进厂34年,一直在生产一线工作,年年超额完成工作,1994—1996年,3年完成了13年的工作量,1998年在任务相对减少的情况下还是完成了2年9个月的工作量。他勤思考,动脑筋,1994年以来小改小革42项,大大提高了劳动生产率。他不仅产值高,而且质量好,1992年至今没有出现过废品和超差品。他还反复试验,摸索出一套加工工艺技术,并毫无保留地撰写成论文,把技艺和绝招传给青年工人。他共带徒弟5人,从教做人入手,把教思想、教技术融为一体,使这5个青工都成为技术骨干。他本人连续被评为公司双文明先进个人、劳动模范、有突出贡献先进个人和省航空系统优秀党员等多种荣誉称号。

徐宝凤 女,30岁,中共党员,西北国棉一厂赵梦桃小组组长,全国人大代表。她以对企业的高度责任感,吃苦耐劳,操作技术年年在“梦桃杯”中榜上有名。先后带过八个徒弟,个个成了技术骨干。担任组长后,她大胆管理,带领全组姐妹,不断攻克生产关键,刷新生产纪录:仅棉纱就超产17104公斤,节约白花1291.7公斤,全年生产指标夺取了四组第一名,全组22人技术水平全部达到了一级。代表小组发表的QC成果连续3年获得国家级奖励,本人被评为省级优秀质量演员。小组被厂树为标兵小组,被全国妇联、中华纺织总会授予“巾帼文明示范岗”。她本人当选咸阳市建功立业杰出青年,被省纺织公司评为优秀共产党员。

张远幸 女,45岁,彩虹彩色显像管总厂动力厂软水站站长,工人技师。她严格有序地开展班组达标工作,建立健全各项标准和制度,仔细管理,采取多种措施改善工艺条件,降低产品单耗,节资360万元。亲自实验,摸索出了一套“污染、中毒”树脂的酸洗复苏处理操作程序和工艺数据,实现树脂再利用,节约费用30多万元,对交换柱实施技术处理,延长了运行周期,提高了软化水质量,节约了树脂用量、实施“设备备油保护法”,使设备完好率一直保持在99—100%。本人获企业、市、省级QC奖励18次,公司“科学技术进步”一等奖一次,省技改三等奖一次,三次评为总厂先进个人,连续5年获总厂“模范班组长”称号。班组获电子部“质量信得过班组”一等奖。

吴秦 男,47岁,中共党员,利君集团董事长,西安制药厂厂长,省劳动模范。他自1996年任厂长以来,锐意改革,开拓进取,建立了竞争上岗,优胜劣汰的管理体系。他注重新产品开发,保证了企业的可持续发展。狠抓营销,率先在全国推出代理制,建立强大的营销网络,实现了企业由“橄榄型”向“哑铃型”的转变。他大胆尝试资本运营,组建了利君集团,为企业的发展奠定了基础。1997年与1991年相比,企业工业总产值增长411.32%;销售收入增长了493.50%;实现利润增长了2713.2%;企业净资产由2000多万元增加到3亿多元;资产负债率由1995年的89%降至53%;1998年工业总产值达6.4亿元,利税4008万元。企业连续几年被评为省优秀企业,1997年被评为全国医药先进单位,进入全国医药企业50强。

高桂珍 女,51岁,中共党员,城固县工会主席。她自1991年任县工会主席后,确立了“风正、心齐、实干、创新”的工作思路,修订各项规章制度,使全机关形成了作风硬、工作实的新局面。她经常深入基层,对企业生产经营状况、特困职工生活、《劳动法》的执行情况、集体合同履行情况等专项工作进行调查,为县上领导决策提供依据。为充分发挥工会职能,建立困难职工档案和信息月报制度,成立困难职工基金会,办好各级再就业培训中心,1998年经培训安置704人,占下岗职工总数的66.7%,为全县企业改革、发展、稳定起到了积极作用。在她的带领下,县工会被全国总工会授予“全国先进工会县”,她本人被评为陕西省优秀工会工作者。

张连琪 男,49岁,中共党员,陕西渭阳柴油机厂工会主席。他1986年起担任工会主席以来,以高度的责任感,团结带领工会干部,围绕企业改革、发展、稳定大局,发挥工会群众工作优势,维护职工合法权益,积极推进民主管理工作,完善职工代表大会制度。特别是在企业连续多年亏损,生产经营困难重重的形势下,以富有成效的劳动竞赛、送温暖工程、群众性文体活动为载体,稳定职工队伍、凝聚人心,引导职工和企业共渡难关。他心系职工,几年间走访慰问了省内12县市230多个困难职工。厂工会多次受到各级工会表彰,他本人两次获得陕西省优秀工会工作者称号,并被全国总工会授予全国工会优秀职工思想政治工作者称号。

张捌金 男,47岁,中共党员,澄城县电厂厂长兼党总支书记。他团结带领班子成员,积极实施转机建制、调整结构等改革措施,并注意做好思想政治工作,引导职工理解和支持改革。他任厂精神文明建设领导小组组长,提出32条塑形标准和128字的考核要求,使精神文明创建活动有章可循,大大增强了全厂的凝聚力。他坚持全心全意依靠职工办企业,企业重大事项交由职代会讨论审议,坚持民主评议干部制度,支持开展劳动竞赛活动,年均收集合理化建议百余条,极大调动了职工的生产积极性。企业连续5年在省地方电厂行业评比中名列榜首,被命名为渭南市文明单位,本人连续多年被评为县、市级先进工作者。

杨宏哲 男,34岁,中共党员,省第七建筑工程公司青年突击队队长。他参加工作17年来,刻苦钻研,熟练掌握了多工种的操作技能,系统自学了20多种专业技术知识,记下了30多万字的读书笔记,解决了这些工种常见的一些质量通病,攻克了操作中的许多技术难题。探索出“瓷砖湿贴法”和瓷砖“外线控制法”等新工艺,降低了工程成本,保证了工程质量,并提高工效一倍多。他在1991年获省青年抹灰工技术比武状元称号,并在八省区“贡献杯”联赛中获青年技术能手称号,1996年被授予“全国技术能手”称号。并获宝鸡市“青年十杰”和“市劳动模范”称号,1997年被授予“省劳动模范”称号。

杨玉生 男,43岁,中共党员,陕西双鸥集团铸造分厂木模组长。他进厂后在木模岗位上勤勤恳恳一干27年,努力钻研技术,利用业余时间攻读专业理论知识,获得工人技师资格证书。他善于动脑筋,先后完成多项技术革新和改进项目。在CKS230710/6床身生产中,他提出技术改造意见10多条,缩短了生产周期,节约木材折合人民币5.4万元;在GZ075等系列产品生产中,他协助技术人员改进工艺,节约木材达193立方米;5年来,他修旧利废,挖潜节约总值达50万元。他经常加班加点,4年干了8年的活。多年来他获得厂、街道办和县多项荣誉称号,1997年获宝鸡市劳动模范称号。

毛楚华 男,41岁,中共党员,宁陕县诚信人造板有限责任公司热压工段长。他自1981年进厂后,爱一行,精一行,是胶合板车间的百事通。为提高产品质量,他与工段职工一起“会诊”,分析质量原因,严格管理,规范操作,严格计量标准,全面实行“三检”制度,使产品质量迅速提高。他还针对设备老化问题,提出更换热压机压板等合理化建议,使产品合格率由85%提高到96%以上。他狠抓节能降耗,1996年至1998年全工段节约0.5万元。身为残疾人他主动要求操纵两台热压机,担起两个人的工作量,1998年超额出勤868小时。在他的带领下,1998年工段为公司超额创工业价值近40万元。他本人多次被评为先进生产者,1997年被授予地区劳动模范称号。

梁燕熙 男,55岁,中共党员,兵器工业第二〇五研究所所长,研究员高工。他自1995年担任所长后,发挥中心作用,党政密切配合,带领班子成员各负其责、各尽其职,使科研生产任务年年圆满完成,重点型号、预研项目进展良好,某些关键技术有突破性进展。1998年承担58项科研任务和5项大13个品种203台(套)繁重的“9910工程”生产任务,带领全所职工提前15天全面完成,创产值1.4亿元,提前实现了本届班子年产值1—1.2亿元、职工收入1.2—1.5万元的奋斗目标。他关心职工生活,为群众多办实事。工作中自觉接受职工群众、职代会和领导班子监督,实行民主、科学管理。研究所1997—1999年连续被省兵器局评为先进单位,他本人被省国防工办授予“模范带头人”。

魏炳波 男,35岁,西北工业大学应用物理系主任,博士生导师。他1990年在德国宇航太空模拟研究所客座研究,在空间材料科学和快速凝固领域的前沿课题中取得数项国际领先水平的成果。1992年回国后,在“无资金、无场地、无设备”的困难条件下,着手创建我国第一个空间材料科学实验室,自行设计并研制成功空间快速凝固地面模拟实验装置,提出了先进的研究方法。这些研究应用到国防重大项目,并提供了急需的预研成果。他先后完成国家、省部级科研项目20余项,3项为国际领先水平,4项达到国际先进水平,1项为国内领先水平,1项成果获国家技术发明二等奖。他本人获中国青年科技奖、全国优秀教师、省科技新星、省十杰青年等多项荣誉称号。

吴书诚 男,50岁,中共党员,宝鸡卷烟厂厂长,省人大代表。他担任厂长后,坚持依靠职工办企业,锐意改革,企业面貌焕然一新。他狠抓班子建设,用制度规范班子成员行为;提出“走市场效益型发展道路”的兴厂方略,加强销售领导力量和队伍建设;狠抓内部管理,对生产“五大”环节进行整改,创建了西北首家“全国烟草行业管理样板车间”;认真落实名牌战略,系列产品荣获省、市名牌产品;坚持优化结构和“科技兴厂”战略,使企业增加销售收入2亿元,税利1.19亿元;推行目标成本管理体系,1998年节约成本1409万元。两年来,企业工业总产值由11.08亿元增长到13.97亿元,税利由5.45亿元增加到8.05亿元,保持和荣获了国家和省级多项荣誉称号。他本人去年被评为“陕西新闻人物”。

车宝业 男,52岁,中共党员,三门峡库区大荔渭河河务局工程管理组组长。他在防汛基层工作30多年,创造性地开展工作,主持制定了一系列规章制度,促使辖区工程管理走上了规范化轨道。堤、坝、地基治理,发挥了综合功能,为三门峡库区数年安全度汛做出了显著成绩。多年来,他奋不顾身,勇挑重担,在防汛抢险中充当尖兵。1996年渭河出现了建国以来最高水位的洪水,他坚持三天三夜巡查没合眼,发现了一处堤防漏水,立即采取措施,避免了溃口的发生。作为业务部门负责人,他充分发挥工程和水土资源优势,发展绿色企业,促进了单位大发展。他本人多次获县、局、厅先进个人、优秀党员等荣誉称号,并被评为“全国水利系统劳动模范”。

郑子云 男,50岁,中共党员,西安铁路分局宝鸡车务段段长。他1993年工作后在生产一线干一行,爱一行,钻一行,多次在段技术比武中夺得个人全能第一名。担任段长以来,大胆改革,严格管理,出台了30多项规章制度,使各项工作走上规范化、制度化和科学化。他坚持以人为本、管教并重的管理思想,建成了系列教育设施和爱国主义教育基地。他总结了“四物五制度”现场作业控制办法,率先在全局实施了干部人事、用工、二次考核分配三项制度改革。车务段安全生产连续实现了5个安全年,并于1999年2月14日实现安全生产2000天,创建段60年来最高纪录,跨进全路安全生产先进行列。他本人也荣获宝鸡市劳动模范和铁道部火车头奖章等多项荣誉称号。

西学伟 男,52岁,中共党员,省高等级公路管理局机械化养护站工人。他在工作中兢兢业业,勇于攻克技术上的难关,先后完成了ABC179SE振动压路机振动泵等10项技术攻关和革新项目,为单位节约资金50多万元。自己动手维修德莱塞平地机液压滤清器,比进口配件缩短时间3个月。自己动手改制研磨VIBROMAX振动压路机行走泵气流盘转子,比进口原配件缩短时间2个月,节约资金4.5万元。两台进口机器经过他的精心维护,大大延长了使用寿命。一台进口压路机的充油泵轴断裂,由于他的准确分析和判断,向外索赔20余万元。十几年来,他技术改革为单位节约资金70.6万元。本人连续数年获先进工作者、优秀党员等荣誉称号。

齐建庄 男,53岁,中共党员,咸阳市建筑安装工程总公司施工工长。他在建筑施工一线28年,先后干过瓦工、粉刷工、木工、班长、施工员,始终保持着一种拼命干事业的劲头。他善于钻研,自学建筑理论,获得工人技师职称,职工称他是“工人工程师”。他对工作认真负责,兢兢业业,参加了100多个工程的施工,当施工员负责的工程达76个,工程优良率60%以上,1990年后施工的工程全部为优良工程,1990—1997年连续两年获得了省级文明工地,并创造了两个精品工程。他本人连续多年被公司评为先进生产者和最佳施工员,1998被评为市劳动模范。

吴建莉 女,36岁,中共党员,吴旗县中学教师。她从教20年,对教育事业满腔热情,竭诚奉献,多次放弃转行、提拔等机遇。她不断进取,多年来除进修学习外,还系统地学习了大学本科的绝大部分课程以及许多教育教学理论,写了数10万字的学习笔记,发表了许多论文并数次获奖,成为省级教学能手。她对工作严谨认真,一丝不苟,并勇于开拓,大胆创新,先后推广应用了多项新的教学模式和方法,取得了良好的效果,她所带学生的单科数学成绩一直在全市名列前两位。她本人连续多年获学校、县、市、省多种荣誉称号,1998年被评为全国教育系统劳动模范和全国模范教师。

刘克强 男,37岁,中共党员,陝西延压设备厂工人,高级技师。他在生产实践中,为提高加工效率,创造了“一挤、二抢、三夺”的增效方法,1995年至1998年4年干了5年6个月的工作量。他在技术上刻苦钻研、精益求精,在完成出口产品和外商合作产品的加工任务中,大胆进行工艺改革和机床装卡具、刀具的革新,多次解决了加工精度高、难度大的问题,提高了加工效率。4年来共计提出并实施革新项目20余项,其中10余项得到推广和奖励。作为机组长,他处处发挥模范带头作用,带领机组人员精心加工,几年来机床加工质量一直保持着合格率97%以上,主要项目合格率达100%。他本人连续多年被评为企业和省机械局系统先进个人。

刘秀芹 女,47岁,渭南市石油公司下岗职工,渭南市临渭区雅典家俱有限公司经理。她1995年响应企业号召,带头下岗,参与组织了雅典家俱有限公司。在艰苦的创业中,她从全国20余家明星企业赊销产品,当年便在市区小有名气。她协同技术骨干到外地百余家企业学习取经,和近千家企业建立了技术资料交流关系。她先后从广州、北京等地引进先进设备,使企业劳动生产率成倍提高,也使产品成本和价格降到了市场最低点。她经常独自带队往返于秦岭深山采购木材,保证了企业发展需要。3年来,公司向国家上交税金20多万元,安置下岗职工40余人,她本人也被评为市“三八”红旗手、“巾帼十佳”。

车宝业 男,52岁,中共党员,三门峡库区大荔渭河河务局工程管理组组长。他在防汛基层工作30多年,创造性地开展工作,主持制定了一系列规章制度,促使辖区工程管理走上了规范化轨道。堤、坝、地基治理,发挥了综合功能,为三门峡库区数年安全度汛做出了显著成绩。多年来,他奋不顾身,勇挑重担,在防汛抢险中充当尖兵。1996年渭河出现了建国以来最高水位的洪水,他坚持三天三夜巡查没合眼,发现了一处堤防漏水,立即采取措施,避免了溃口的发生。作为业务部门负责人,他充分发挥工程和水土资源优势,发展绿色企业,促进了单位大发展。他本人多次获县、局、厅先进个人、优秀党员等荣誉称号,并被评为“全国水利系统劳动模范”。

郑子云 男,50岁,中共党员,西安铁路分局宝鸡车务段段长。他1993年工作后在生产一线干一行,爱一行,钻一行,多次在段技术比武中夺得个人全能第一名。担任段长以来,大胆改革,严格管理,出台了30多项规章制度,使各项工作走上规范化、制度化和科学化。他坚持以人为本、管教并重的管理思想,建成了系列教育设施和爱国主义教育基地。他总结了“四物五制度”现场作业控制办法,率先在全局实施了干部人事、用工、二次考核分配三项制度改革。车务段安全生产连续实现了5个安全年,并于1999年2月14日实现安全生产2000天,创建段60年来最高纪录,跨进全路安全生产先进行列。他本人也荣获宝鸡市劳动模范和铁道部火车头奖章等多项荣誉称号。

西学伟 男,52岁,中共党员,省高等级公路管理局机械化养护站工人。他在工作中兢兢业业,勇于攻克技术上的难关,先后完成了ABC179SE振动压路机振动泵等10项技术攻关和革新项目,为单位节约资金50多万元。自己动手维修德莱塞平地机液压滤清器,比进口配件缩短时间3个月。自己动手改制研磨VIBROMAX振动压路机行走泵气流盘转子,比进口原配件缩短时间2个月,节约资金4.5万元。两台进口机器经过他的精心维护,大大延长了使用寿命。一台进口压路机的充油泵轴断裂,由于他的准确分析和判断,向外索赔20余万元。十几年来,他技术改革为单位节约资金70.6万元。本人连续数年获先进工作者、优秀党员等荣誉称号。

全国“五一劳动奖状”获得单位事迹简介

中国标准缝纫机集团有限公司 该企业积极推动现代企业制度,股份制改造取得阶段性成果。积极稳妥地推进减员增效、下岗分流工作,全员劳动生产率由1997年的8.79万元提高1998年的9.59万元。加强内部管理,使企业生产成本大幅下降,产品质量全面提高。重视科技进步,积极应用先进技术,在国内率先实现机电一体化。新产品开发持续保持高速度,近3年开发数量达到38种。全心全意依靠职工办企业,重大决策都经职工代表讨论,民主评议干部,充分调动了广大职工的生产积极性。1998年公司利税总额2542.3万元,同比增长5.93%,经营业绩居同行骨干企业之首。企业连续多年获各级多项荣誉称号,被评为陕西省先进集体。

陕西送变电工程公司 该企业坚持全心全意依靠职工办企业,民主管理、职代会形成制度化、规范化。坚持开展合理化建议活动,职工3年提建议1466条,采纳44项,创效益114.5万元。深化内部改革,引进竞争机制,工程实行内部投标,增强了企业活力。注重队伍建设和管理,着力抓好中干、职工、党员三支队伍建设,形成了能吃苦、能战斗的良好作风。开展劳动竞赛,创建名牌工程,在省重点工程竞赛中多次获奖,3年来公司优质高效建成省内外送电线路12条共434.7公里,变电站12座,总容量130万千瓦时。总产值、全员劳动生产率、利税、职工收入连年递增,1998年底安全生产连续2700天无死亡事故,公司连续多年获上级各种荣誉称号。

中国核工总公司第四工程公司 该企业坚持全心全意依靠职工办企业,建立完善厂、车间、班组三级民主管理体系,坚持职代会制度和民主评议干部制度。围绕工程建设开展各种形式的劳动竞赛活动,3次被评为省重点工程建设劳动竞赛先进单位。广泛开展“三

个一”群众性安全活动,保证了安全生产。坚持“两手抓、两手硬”的方针,不断加强精神文明建设。自力更生建成了我国第一座采用先进技术的浓缩铀工厂,

1998年试运行已实现工业总产值32643万元,实现民品、劳务、自营工程产值4200万元。企业连续多年获“省党风廉政建设先进集体”、“省思想政治工作优秀企业”、“省模范职工之家”等多项荣誉称号。

西安交通大学 该校创造性提出了“本科教育为基础,研究生培养是水平,科学研究是龙头”的指导思想,实行综合管理体制和科技体制改革,各项工作取得了突出成绩。1993年以来累计科研经费年均增长6.98%,1997年增长达18.3%,全年获准总经费从全国第15位跃居第9位。近5年来累计获省部级以上科研成果186项,其中国家级进步3项,科技进步奖1项;获省部级奖24项,其中国家科委科技进步奖14项,位居全国工科院校第二。1997年陕西十大科技新闻该校占了3项。在全国第二、三届优秀教材评选中,获奖共18项,名列全国高校前茅。学校连续多年获省、部级多项荣誉称号,1997年被授予“陕西省先进集体”。

陕西省铜川鑫光铝业有限公司一分厂电解三大组 该班组抓常规管理,提高职工技术素质,实行人本管理,调动了职工的积极性和创造性。1998年全年生产铝908.46吨,超额7.618吨;AL9070品种铝品质率达到88.33%,比计划提高3.31%;电流效率达到87.19%,比计划提高0.69%;直流水单耗每吨铝1576度。超额完成计划,增加经济效益20万元。各项技术指标在全国同行业同类型生产中处于领先地位。在1998年度分厂开展的小指标竞赛中,夺的效率指标4次第一名、2次第二名、3次第三名;质量指标1次第一名、2次第二名、3次第三名。班组

先后荣获公司、市、省级多项荣誉称号。

蒲白矿务局运销公司7021机车包乘组 该班组狠抓整体素质的提高,坚持每月两次的技术培训,签订师徒合同,开展赛安全、运量、节能、技术的“四赛”活动,几年来共培训出火车司机6人,司机长4人。严格执行管理制度,建立健全了班组规章制度,安全管理实行一票否决制度,创造了一严、二勤、三多、四细”的机车运行安全作业法,材料管理实行五员一长民主管理,实行材料帐簿登记制度。机车保养实行部位责任制,安全运行16年。近两年安全运行45122公里,发运煤3398载重万吨公里,节约油脂280公斤,机车3700公斤,共计节约资金12000元。班组连续五年获总公司“优秀承包组”称号。

陕西省渭河化肥厂尿素车间 该车间熟练掌握了我国第一家引进的具有90年代先进技术水平的AECS尿素节能新工艺,全年生产尿素30.02万吨,全面完成了生产任务。提出了技改项目及合理化建议156项,并全部落实。承担了原由外单位承包的CO₂压缩机和CO₂汽提塔改造两项关键大修项目,CO₂压缩机大修为企业的节约资金30万元,CO₂汽提塔的改造使生产负荷提高了15%至20%。在工厂投产第一年,各项指标达到或超过了设计指标。在1999年度国家环保验收中,“三废”排放均小于国家标准。安全生产实现了“四个为零”,安全合格班组达到100%。车间多次被评为厂级先进单位。

国营五二三厂票证车间胶印班 该